

今年以来,咸宁市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想,将保障和改善民生放在首位,统筹开展重点民生领域专项整治和实事办理,更加精准有效地为群众排忧解难。市级领导领办民生实事35件,示范带动全市598名县级以上领导班子成员领办实事项目655件,办成了一批群众可感可及的实事好事。

人民群众的“急难愁盼”,就是正风肃纪反腐的着力点。全市各级纪检监察机关聚焦作风顽瘴痼疾和办事痛点堵点,监督推动有关职能部门深入整治养老服务、“校园餐”、不动产登记、农村集体“三资”等重点民生领域突出问题,让人民群众获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

这些民生实事办成了,请查收!



通山县厦铺镇农村福利院,护理人员为梁梅先老人剪指甲。(湖北日报全媒记者 张进 摄)



赤壁市实验外国语学校,孩子们享用美味校园餐。(湖北日报通讯员 何为 摄)

福利院里“真享福”

湖北日报全媒记者 张进
通讯员 王恬 邓子庆 方盈颖

9月11日清晨5时30分,通山县厦铺镇农村福利院209房间,81岁的梁梅先老人准时醒来。

屋内带有独立卫生间,空调、热水器、马桶一应俱全,还装有扶手、呼叫器等适老化设施。

穿衣、洗漱、叠被、清扫,尽管年事已高,但老人动作麻利,不一会儿就把屋子收拾整洁。

6时30分,福利院餐厅内香气四溢。梁梅先吃着热腾腾的肉末面条,还配着鸡蛋和牛奶。她笑着说:“在这里吃得好、住得好,过得好,真是享福了!”

这样的场景,在过去的通山县难以想象。作为一个山区县,通山原有12所农村福利院,布局分散,设施陈旧,服务能力弱,很多符合特困供养条件的老人不愿入住,甚至觉得“进福利院丢人”。

2024年以来,通山县大力推进公办养老机构县级直管改革,关停8所基础薄弱的乡镇福利院,整合组建4所区域性农村福利院,实现了从“分散低效”到“集中提质”、从“保基本”到“优服务”的根本转变。

“过去乡镇福利院条件差,护理人员年龄偏大、不专业,很多失能老人得不到有效照护。”通山县民政局局长鲁福阳介绍,改革后,依托通山县城福利院建成县级失能老人照护中心,实现失能特困人员县级集中照护。将保留下来离城区较近、基础较好的4所福利院进行升级改造,每所福利院辐射3个乡镇,打造“15分钟养老服务圈”。

厦铺镇福利院是4所区域性农村福利院之一。湖北日报全媒记者看到,这里配备了明厨亮灶的食堂、带卫生间的房间、文体活动室、医疗室、公共浴室等。该院院长谢光利介绍,院里现住有44名特困供养老人,3名社会代养老人,其中全失能老人9名。像梁梅先这样的自理老人住单间,半失能、全失能老人则分区居住,由持证护理员专门照护。

临近中午,厨房里又忙碌起来,监控摄像头正对操作台,食品留样盒整齐

摆放。午餐是四菜一汤:油干泡烧肉、肉末冬瓜、香菇上海青、紫菜蛋汤。谢光利介绍,老人饮食通过配送公司科学定制菜谱,实行集中配送,做到荤素搭配、营养均衡,确保每餐有肉食、牛奶、鸡蛋和水果供应。

下午2时30分,镇卫生院医生谢淦准时来到福利院医疗室值班,为老人做康复理疗。“每个季度还有一次全面体检,平时有点小病随时能看,突发疾病也能第一时间处置。”谢淦一边操作仪器一边说。

“不仅要让老人吃好、住好,还要让他们生活有尊严、精神有寄托。”鲁福阳介绍,为提升照护水平,今年4月福利院聘请县人民医院的退休护士长吴格林担任专业务务院长,引导老人养成每天洗漱、整理内务的习惯,带领大家做健康操、开展棋牌比赛等。

梁梅先去年9月入住福利院,之前独居在山上的老屋里。“她刚来时不爱说话,可能觉得自己是孤老,没面子。”护理员陈秀平看在眼里,总是来找老人聊天,嘘寒问暖。看到老人身材清瘦,陈秀平悄悄在她的床垫上加了一层棉絮——“她太瘦了,怕硌着。”

渐渐地,梁梅先变得越来越开朗,逢人就说:“福利院对我们真心好,在这里我不是孤老,我有好多家人!”

梁梅先的外甥女郑玲会从武汉回来探望,欣慰地说:“看到姨妈被照顾得这么好,我们真的很放心。”

晚饭后,活动室要放电影《血战微山岛》,许多老人早就来坐等开映。双目失明的七旬老人沈道宏也在护理员的搀扶下,赶来过“电影瘾”。81岁的张爱景老人高兴地唱起通山民歌《教我唱歌》,声音洪亮、落落大方,引来阵阵掌声。

“每月放一场电影,每季度看一场文艺演出,每半年开展一次亲情联谊开放日,让老人们真切感受到精神上的关怀和亲人的陪伴。”吴格林说。

晚上8时30分许,月光洒进209房间,梁梅先已安然入睡。

大山深处的福利院里,47位老人正度过又一个静谧的夜晚。

黄龙山村民吃水不再看天

湖北日报全媒记者 夏中华
通讯员 黄铮 武永雷 吴洁琼

9月10日中午,烈日当头。通城县麦市镇天岳村七组,66岁的村民李国付拧开自家门前的水龙头,一股清冽的自来水喷涌而出,水花四溅。

“以前没水用的时候,要走一路去挑水。”李国付笑着说,如今再也不用看天喝水,更不用涉山找水,长途挑水了。

天岳村七组位于湘鄂赣三省交界的黄龙山上,海拔近800米。以往,村民们用水,习惯在山上挖坑用管道导到家里。但一遇到持续干旱,村民们只得到山上四处找水,一担一担挑回家。

2024年上半年,通城县水利部门投资300万元,在海拔近千米的天岳村大坳界上建设小型集中供水工程,初步解决了黄龙山山地村民供水问题。去年8月,又对部分管网进行了升级维护,并投资30余万元,安装净化消毒设备,全面提升水质。现在无论旱季还是

雨季,村民都能吃上稳定安全的水。

2024年起,通城聚焦农村供水工程运行管护薄弱环节,组织拉网排查,梳理各渠道反馈的供水问题,立行立改,及时销号。为了让农村老百姓跟城市一样吃上稳定好水,通城每年对全县11个乡镇饮水工程开展常规检测,对不合格的及时督促整改到位。

不仅解决高山用水难,还解决乡镇末端供水难。始建于2013年的关刀水厂是通城县7个乡镇规模水厂之一,保障1个社区及13个行政村5020户居民用水。该镇高冲村距水厂约16公里。以往,每逢用水高峰,水压不够,水量偏小。去年底,村民反映后,相关部门及时加装了增压泵,自来水水量变大了。

通城县水利局相关负责人介绍,去年以来,该局投资910万元共建设农村饮水保障工程19个,项目涉及11个乡镇57个行政村,受益人口达12万人。截至目前,全县农村集中供水工程已覆盖农村人口30.4万人。



咸宁市不动产登记中心,交通小区业主张玉叶领到了期盼已久的不动产权证书。
(湖北日报通讯员 葛海涛 摄)

盼了16年的“红本本”办好了

湖北日报全媒记者 张进
通讯员 王恬 邓子庆 魏丽

“盼了16年的‘红本本’办好了,现在房子真正属于自己了!”9月12日,咸宁市交通小区业主张玉叶手拿崭新的不动产权证书,一脸欣喜。

一个多月前,她还在发愁:“房子住了十几年,证一直办不下来,卖不了、也贷不了款,连孩子落户、上学都受影响。”

张玉叶所在的交通小区建于2009年,因开发过程不规范、施工手续不全,项目迟迟无法通过竣工验收,导致255户居民多年“有房无证”。

据了解,由于种种原因部分群众房款仍未结清,开发商湖北通海房地产开发有限公司也因欠税被税务部门列为“非正常户”,迟迟未开具正式销售发票。

“我们签的都是购房协议书,没有正规合同,更别提发票了。”张玉叶告诉湖北日报全媒记者,“每次问办证的事,都说在推进,这一等就是16年。”

不仅是交通小区,咸宁市因历史遗留问题办不了不动产权证的小区还有不少。

聚焦这一问题,咸宁市今年以来大力推进不动产“登记难”专

项整治,在充分运用部省两级关于化解不动产登记难题及保交房项目办证相关政策和工作指引的基础上,推出“一事一议、一楼一策”“证缴分离”等创新机制,精准施策解难题。

咸宁市不动产登记中心主任徐世江介绍,所谓“证缴分离”,是指购房人办证与开发商欠税追缴脱钩。群众可凭购房合同、契税缴纳凭证等材料直接申请办理不动产权证。

恒大名都项目成为这一政策的首批受益者。今年5月,该项目12栋、14栋260户业主拿到了迟到7年的“红本本”。当时,咸宁市自然资源和城乡建设局采取“按套注销抵押”+“第三方鉴定”等方式,打通了办证通道。

这一成功经验也为交通小区带来了转机。咸宁市交通局作为包保单位,成立工作专班,推动完成房屋测量、安全鉴定、消防评估等前置工作。

“我们每周审核一批、推送一批、办理一批,力争让所有业主早日拿到证。”咸宁市交通局工作专班办公室主任饶红胜说。

据统计,截至目前咸宁市今年共化解不动产“登记难”项目16个,涉及房屋1804套;全市保交房项目93个,已办证60个,涉及房屋12148套。

基围虾“跳”进农村学生的餐盘

湖北日报全媒记者 夏中华
通讯员 吕蓉 邓子庆 吕志海

“菜我全都要!”9月11日下午5点20分,赤壁市中伙铺镇中学下课铃声刚落,九年级学生舒安琪欢快地奔向食堂窗口。按照她的要求,食堂阿姨将牛肉炒香芹、辣椒炒肉片、胡萝卜烧肉、清炒油麦菜、黄瓜、土豆丝等6个菜打入餐盘,盛得满满当当。另外,还给她盛了一小碗鸡蛋汤。

中伙铺镇中学实行分级餐标,每餐提供三荤三素一汤,所有菜品免费续加,每周还安排一次水果。“食堂天天换花样,一餐只要7块钱。”舒安琪说。

“2024年秋季学生总数为852人,就餐率为70%。今年秋季学生总数降至761人,但就餐率提高到了77%。”中伙铺镇中学校长朱玉宝表示,食堂食材集采集配改革,从源头上实现了阳光操作。更为重要的是,在保障食材质量的前提下,切实降低了成本,同样的餐费标准,学生碗里的内容更丰富了,在校就餐的学生人数持续增多。

赤壁市现有学校136所,在校生约8万人,其中103所学校设有食堂,约4.8万人在校就餐。2024年,当地开展中小学食品安全和膳食经费管理专项整治行动。当年9月,针对发现的问题,该市引入第三方企业湖北楚农供应链有限责任公司,推行校园食堂食材集采集配,重塑校园餐安全与品质。

湖北楚农供应链公司由当地国企赤壁市两山投资发展有限公司控股,与行业龙头企业浙江明辉蔬果配送股份有限公司合资成立。赤壁已率先在全省通过建设集采集配中心,将全市校园食材采购从280家散装供应商变为1个数字平台统管,实现统一采购、验收、检测、配送,从源头把住安全关。

湖北楚农供应链公司由当地国企赤壁市两山投资发展有限公司控股,与行业龙头企业浙江明辉蔬果配送股份有限公司合资成立。赤壁已率先在全省通过建设集采集配中心,将全市校园食材采购从280家散装供应商变为1个数字平台统管,实现统一采购、验收、检测、配送,从源头把住安全关。

不仅是学生和家长感受到了校园餐改革带来的变化,学校也同样受益匪浅。通过集采集配和数字化管理,各校从繁琐的食材采购事务中解脱出来,后勤压力大为减轻。

赤壁市实验外国语学校是全市学生人数最多的学校,在校生6667人,在校吃饭的学生有4800人。“改革后,我们节省了大量精力,可以更专注于教学管理。”校长邓彩霞坦言,过去学校需要自行对接多家供应商,进行询价、采购、验收,工作烦琐。现在通过统一的采购平台,学校只需提前一天在线下单,第二天一早食材就能准时送到。”总务主任董正祥说:

“去年9月改革之后,我睡得更踏实了。”

村级闲置资源变身打卡地

湖北日报全媒记者 夏中华
通讯员 陈婧 武永雷 张虎

“来这里歇脚的体验太好了!还能免费续水、免费充气。”9月11日晚,距京港澳高速咸宁北高速口不远,“泉湖有骑迹”骑行驿站内,骑行爱好者段洲与数名骑友调试完设备,围坐在一起畅饮咖啡、奶茶等冰饮,颇为惬意。

从咸宁城区往北,一条10余公里的桂香大道直通咸宁北高速口。这条路不仅宽阔,两边风景还很美,几年前便成为骑行爱好者的热门打卡线路。高峰时,一天有四五百人次前往骑行。

“流量来了,何不在此建一个驿站?既能消除安全风险,也能提供便民服务。”今年初,咸安区官埠桥镇泉湖村敏锐意识到流量变现的机会。很快,村委会投资30多万元将原本的闲置土地平整规划,买来集装箱,并引入返乡能人余康进驻运营。

1989年出生的余康是官埠桥镇1组村民,此前在外做建筑生意多年。近年一直想回乡创业,但因没找到心仪的项目,加上担心重资产投资有风险,一直没出手。得知村里有这个轻

关。”湖北楚农供应链公司总经理欧阳发说,校园餐改革不仅堵塞了监管漏洞,也切断了贪腐链条,大大提升了学生、家长的获得感。

欧阳发介绍,现在,进入学校食堂的每棵菜、每块肉都有“数字身份证”,27辆冷链车全程温控追踪,食材从采购到上桌最多24小时就能到达,AI系统24小时智能巡检后厨。家长既可通过手机随时查看后厨实况,也能走进食堂陪餐。

“现在鸡蛋不用带了。”赤壁市实验外国语学校九年级学生家长李琼说,校园餐改革前,总怕孩子在学校吃不好,每天要给儿子准备一个煮鸡蛋带去学校。现在,她通过“赤壁数字食堂”微信小程序,后厨从洗菜切菜到烹任装盘,尽收眼底,放心多了。

校园餐比以前更安全,也更有性价比,在更加偏远的农村学校,感受更为明显。“以前可能两三天才采购一次食材,现在每天早晨六点左右,楚农公司将新食材准时送到。”赤壁市官塘驿镇双丘小学校长万畅说,如今,基围虾、牛肉等常出现在孩子餐盘中。

不仅是学生和家长感受到了校园餐改革带来的变化,学校也同样受益匪浅。通过集采集配和数字化管理,各校从繁琐的食材采购事务中解脱出来,后勤压力大为减轻。

赤壁市实验外国语学校是全市学生人数最多的学校,在校生6667人,在校吃饭的学生有4800人。“改革后,我们节省了大量精力,可以更专注于教学管理。”校长邓彩霞坦言,过去学校需要自行对接多家供应商,进行询价、采购、验收,工作烦琐。现在通过统一的采购平台,学校只需提前一天在线下单,第二天一早食材就能准时送到。”总务主任董正祥说:

“去年9月改革之后,我睡得更踏实了。”

赤壁市实验外国语学校